
Ata da 91ª Reunião ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências 
Biológicas  do Instituto de Biologia – UFF – 26/08/11. 
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Aos vinte e seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e onze, reuniu-se, em primeira 

convocação, às treze horas e quinze minutos, o Colegiado do Curso com a presença do 

coordenador de Curso de Ciências Biológicas Marcelo Salabert Gonzalez, dos representantes 

departamentais professor Luiz Roberto Zamith Coelho Leal (GBG), professor Edson Pereira da 

Silva (GBM), Gutemberg Alves e Helena Carla Castro (GBM), Rita Fucs (GIM), Adriana da 

Cunha Faria Melibeu (GNE) e Simone Florim da Silva (MMO), do membro nato professor Sérgio 

de Oliveira Lourenço (GBM), e das representantes discentes Carolina Marques, Aline Melina 

Vaz, Alan Bonner e Juliana Fonseca. Inicialmente, foram distribuídas as atas das 88ª, 89ª e 90ª 

reuniões para possíveis alterações. O coordenador Marcelo começou a reunião falando sobre o 

Bacharelado Tutorial em Microbiologia, o qual já havia sido discutido em reunião e anterior e, 

por isso, foi colocado imediatamente em votação, sendo aprovado por unanimidade pelo 

Colegiado. Posteriormente, passou-se para o segundo ponto da pauta que se refere à 

aprovação do modelo geral para reforma curricular. O coordenador passou, então, a palavra 

para o professor Gutemberg Alves, que teceu em linhas gerais como foi esse processo da 

reforma. De início, ela começou a ser elaborada em duas etapas. A primeira consistiu 

basicamente no levantamento de sugestões daquilo que os professores do Curso de Ciências 

Biológicas gostariam que fosse feito com a reforma, como, por exemplo, carga horária, 

conteúdos, entre outros pontos. A segunda preocupou-se em transformar o que os professores 

idealizavam em propostas práticas. Outros pontos ressaltados por ele foram: a não-limitação do 

núcleo básico aos quatro primeiros períodos, sendo estendido até o sétimo período; o 

oferecimento de “disciplinas de degustação”, todas com carga horária de 40h, que seriam 

disciplinas sem exigência de um elevado conhecimento prévio e que auxiliariam os discentes a 

escolherem a sua linha de concentração; e, a carga horária do Ciclo Básico de 2240h, sendo 

desse total, 1544h de aulas teóricas e 676h de aulas práticas. Em seguida, o professor Gustavo 

passou a palavra para o coordenador, qual expôs os pontos referentes às Áreas de Formação e 

as Linhas de Concentração. Ele salientou que o bacharelado possuirá três núcleos de formação: 

núcleo de formação geral, núcleo de formação específica e núcleo de formação complementar (. 
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Falou também sobre a divisão do curso em duas áreas de formação: meio ambiente, cujas 

linhas de concentração serão a biologia das interações e a biologia marinha; e, saúde, cujas 

linhas de concentração serão as neurociências e a biologia do desenvolvimento. Por último, ele 

falou sobre a Licenciatura, que terá cerca 3200h de aulas obrigatórias, sendo 1400h de aulas 

práticas, incluindo monografia, atividades complementares e docência; e, cerca de 400h de 

disciplinas optativas. A professora Rita Fucs levantou a questão sobre a exigência dos pré-

requisitos, todavia o coordenador Marcelo e o professor Gustavo esclareceram-na que desde o 

início da reforma ficou acordado que não se modificaria o projeto pedagógico do curso. Isso 

posto, passou-se à votação do modelo geral da reforma curricular. Em específico, a 

periodização das disciplinas, a divisão em três núcleos de formação e a divisão em duas linhas 

de concentração por área de formação, sendo esses pontos aprovados por unanimidade pelo 

Colegiado. Logo após, o coordenador apresentou os pedidos de transferências. Primeiro,  

expôs-se que a recondução de matrícula da aluna Vanessa Cristina Figueiredo Pinto – aprovada 

na nonagésima reunião pelo Colegiado – foi indeferida pela Pró-Reitoria de Graduação 

(PROGRAD) porque tal recondução desobedeceria ao que estabelece o artigo 70, alínea “d” da 

Resolução 363/2008, uma vez que a interessada teve sua matrícula cancelada por insuficiência 

de aproveitamento no semestre de ingresso.  Em seguida, o colegiado aprovou os pedidos de 

transferência interinstitucional de Anelisa Boaventura Fernandes e de Carlos Henrique Alves de 

Oliveira Silva e rejeitou o pedido de mobilidade acadêmica da aluna Luciana Ramalho de Jesus 

Cunha.Na seqüência, o colegiado determinou que a próxima reunião será às quatorze horas do 

dia 26 de setembro de 2011. Por último, o coordenador passou rapidamente alguns informes 

sobre o Enade. Sendo, então, a reunião encerrada às quinze horas e cinqüenta minutos. A 

presente ata foi lavrada e assinada por mim, Secretário Executivo, Jefferson Fernandes Rosa, e 

pelos membros do colegiado presentes.  

 

 


